

北平四中同學平宗誠

朗聲說笑談李敖

(中)

●平原

(彩色圖照刊第十頁)

改革喪禮不孝謠言

卓爾不群的李敖，向社會習俗宣戰，沒有很大的勇氣是做不到的。平

宗誠說李敖受胡適的影響，堅持改革喪禮。他父親李鼎彝在他二十歲生日

後兩天過世，公祭時場面很大，有兩

千多人參加，台中市長、台中市議會議長等，親眼看到表演了一次犯眾怒

的喪禮改革，他堅持反對傳統，不燒

紙、不誦經、不拿哭喪棒裝孝子，不

給來弔喪的人磕頭，並且當眾不掉一

滴眼淚，真有一「橫眉冷對千夫指」的

味道。但這次特立獨行的經驗，使他

大畢業生，思想上比較容忍、開通。

一生受用，此後也勇於特立獨行。

後來惡名愈背愈大，穿鑿附會，像滾

雪球一般。

其中有個好笑的說法是：「李敖

把他老子氣死了！」最先散布這種說

法的是中央研究院歷史語言研究所

長李濟。

李濟有一天向李敖的老師姚從吾

教授說：「聽說李敖跟他父親意見不

合，最後把父親氣死了。」姚從吾不

大相信，表示這是初次聽說的，他知

道李敖的父親是北京大學畢業的，北

大畢業生，思想上比較容忍、開通。

兒子也「不孝」。最合實兩十三百

公開贊成一國兩制

李敖這篇序因提到「潛返大陸」一事，引起調查局國特們的過敏和不滿，強令文星書店撕去這篇序才能賣書。他感嘆這次喪禮的改革，想不到禍延顯考，並且禍延言論自由，出版自由，還禍延他進不了中央研究院歷史語言研究所。羅義五對二十歲生日宗媽李敖移風易俗的思想，一方面是因為他書讀得多，深明道理，另一方面是他父親充分允許他自由意志的自由發揮。在初中二年級，他不過舊曆年，認為過舊曆年是一種不進步，且違反現代化的，他爸爸理智上，認為他做得對，也就隨他的意。

一家人興高采烈，吃大魚大肉，大過其年，他偏要吃炒飯。大家熬夜，他偏要早睡。給他糖果壓歲錢，他一概退回。他就是那麼「怪」，太重是非，太不肯遷就。

他爸爸過世後，媽媽陷入寂寞的

處境，當第一個舊曆年來臨時，媽媽習慣性的為他安排了炒飯，他沒有說一句話，放棄了炒飯，加入了一過年派的陣營，陪媽媽一起過年。對李敖在臺灣，對國民黨蔣介石、蔣經國父子專制威權統治，一直不滿，大加撻伐，被羅織定罪為顛覆政府的政治犯，判有期徒刑八年六個月，後因蔣介石逝世，減為五年八個月。在釋放他以前，依法要有人做保才能出獄，他就是不找保人，表示願意繼續坐牢，你們不放棄我可也。最後他終於勝利，一九七六年十一月十九日，服刑五年八個月期滿，破例無保出獄。

李敖對李登輝、陳水扁一批人的「台獨」路線，早就看穿了是「假貨」，根本不敢真的搞「台獨」。現在當權派都是主張「台獨」的人，正是搞「台獨」的最好時機，為什麼不搞「台獨」呢？

他在媒體上或演說中，多次提出

贊成一國兩制，是台灣兩千三百萬同胞中，唯一的一人，他說這是鄧小平為台灣量身打造的好制度，並說出多種理由是對台灣有利的，沒見有人敢站出來和他抬槓。當然羅義五早慧早熟一條蛟龍

一九五五年二十歲，以第一志願考上台灣大學歷史系，表面上如願以償，但是很快就大失所望。他看不起別人，不喜歡上課，不抄筆記，也不買老師的賬，考試也懶得應付，一年級時八門功課，有三門不及格，甚至連國文都差點不及格。他穿著長袍，整天搞「大學生同居」，從皮相看是個不用功的「長袍怪」。

事實上很多大學生唸的書，他早在小學中學時候就唸過了。在知識上，他是早慧的、早熟的。他是蛟龍，有一飛沖天的本領。「不畏浮雲遮望眼，自緣身在最高層」，始終自喜他有學問，只是不屑上課和應付考試而

已。貴籍、諱晉基、姓李、姓胡、學、師、如、此、早、李、敖、不、屑、上、課、並、非、不、讀、書、從、小、就、養、成、重、視、課、外、書、的、習、慣、也、養、成、買、書、藏、書、的、癖、好、在、唸、中、學、時、就、寫、文、章、在、雜、誌、上、報、章、上、發、表、討、論、歷、史、學、上、的、問、題、與、前、輩、學、者、錢、穆、交、往、在、思、想、定、型、上、有、又、早、又、正、確、的、判、斷、他、最、崇、拜、的、老、師、是、嚴、僑、思、想、上、受、其、影、響、答、應、跟、他、走、夢、想、偷、渡、回、大、陸、參、加、一、個、重、建、中、國、的、大、運、動、但、因、嚴、僑、被、國、民、黨、以、共、諜、罪、名、被、捕、夢、想、碎、了。

結識胡適立像報恩

嚴僑被國民黨以共諜罪名被捕，夢想碎了。他最崇拜的老師是嚴僑，思想上受其影響答應跟他走，夢想偷渡回大陸，參加一個重建中國的大運動，但因嚴僑被國民黨以共諜罪名被捕，夢想碎了。嚴僑是福州人，嚴復的長孫，是李敖人格上的導師，使他在人格形成中，有大陸型的脈搏，左翼式的狂熱，宗教性的情懷與犧牲。後來因受胡適、殷海光的影響，成為一個成熟的自由主義者。

他在制式教育中長大，讀的課外書愈多，愈覺得中學教育不適合一般少年的個性發展。在唸高一時候寫過一篇四千字的《杜威的教育思想及其

他》，可以看出他曾對杜威那種「進步教育」，有著極強烈的憧憬，到了高三，他已完全不能忍耐，決心不想拿這張中學文憑。所以他自動休學了。他的父親也隨他的便，為他辦了休學手續。

李敖進台中一中後，大部分時間都消耗在這個中學的圖書館裏，這個圖書館的藏書相當豐富，他以義務服

務生的資格，在書庫中泡了四年之久，使他對一般書籍有了不少常識。最使管理員們驚訝的是，他可以閉起眼睛，單用鼻子，就可以鑑定一本書是上海那個大書店印的，這是在十三歲至十九歲中，最得意的一門絕技。

在台大他結識了胡適，他寫的一篇《從讀〈胡適文存〉說起》發表出來，胡適看了從美國回來，約他到台大校長錢思亮家裏相見，讚揚他：「啊！李先生！連我自己都忘了，丟光

了的著作，你居然都能找得到，你簡直比我胡適之還了解胡適之！」。高中時交的女朋友同時進了台大，並由化學系轉進歷史系，兩人熱戀同居，感情好得不得了，女方全家都是虔誠的基督徒，李敖不信宗教，並且態度堅定又窮困，因此兩人分手了。一天晚上吃了一瓶安眠藥，被同房的翁松燃發現，強拉他去台大醫院洗腸。

一九五九年六月，李敖大學畢業了，依照規定要服兵役一年半。九月入伍，接受第八期預備軍官訓練，後來派在野戰部隊中擔任陸軍排長。受訓期間，國民黨千方百計，拉同學入黨，說不入黨的會被分發到金門前線，那時的金門是國共兩軍「八二三砲戰」的極危險地帶，可是他並不為所動。指導員對他說：「李敖你不怕去金門？你不入黨在台灣活下去會永遠不方便。」李敖說：「我不怕，我準

備死在金門，沒有什麼不方便了。」指導員聽後，對他的堅持，毫無辦法，搖頭而去。

最後李敖竟沒有給分發到金門，反而是那些臨時搭入黨便車的被分發去金門。他們得知後，氣得去質問指導員，指導員說：「前線需要忠貞的人，把李敖送到前線，他會影響民主士氣，所以還是你們去好一點。」氣得有人把黨證都撕了。李敖認為這是最驚心動魄，最有趣的一件事。

一九六二年李敖考上了研究所在國家長期發展科學委員會當助理，因待遇菲薄，又不能按時發薪，使他三條褲子進了當舖，於是寫信給老師的老師胡適，這個機構的負責人訴苦。胡適立即回信寄來一千元支票一張，且特別聲明是給他「贖當」救急的，千萬不要推辭。

續使他訝異，他有眼光看出李敖是最有潛力的台大學生。

來，也許有人說風涼話，說胡適此舉，意在收買人心，但是他老先生這樣做，對人有益，對己無害（除了少一千元外），又何樂而不為？別的老先生，高高在上，會這樣幫助一個年輕人嗎？一比之下，就知道胡適的高人一等了。

他收到胡適的信和一千元後，非常高興，也很感動，並回信表示感謝，信中細述了李敖的一些身世，及如何受到胡適自由主義的影響，因而在思想上得到新的境界。這一千元的確對他幫了大忙。

但李敖決定不把這一千元做為贈款，只做為貸款，決定借用一陣子後，把錢還給他。這次李敖來到北京，捐了三十五萬塊人民幣，相當於一千五百倍的錢，請北大為胡適在校園裏立一銅像，來還這個人情，以示報恩，這是他特有的作風。

此度花枝白頭不歸

李敖生計困難，姚從吾、吳相湘兩位老師，想把他介紹到陶希聖主持的「中華民國開國五十年文獻編纂委員會」，暫時餬口。李敖認為陶希聖是漢奸，又是國民黨中的紅人，實在不願意接近。經過一番勸說，胡適也表贊同，於是他去了，在主任委員陶希聖、副主任委員羅家倫之下，擔任總編輯。陶對他備極禮遇，多方想法拉他入黨，並以中山獎學金公費出國引誘，但是李敖拒絕了。

由於他不斷在《文星》雜誌寫「辯難文章」，抨擊反覆多變的中央研究院近代史研究所通訊研究員胡秋原，引起筆墨官司，影響到各方關係，因此在文獻會被請出門，中央研究院又不准進門，接連的事件，使他感到：原來一個人，堅守原則，不入國民黨；堅守原則，跟國民黨打官司；堅守原則，我手寫我口，決心做黨外，

到頭來混得沒有職業，混得已到手的職業會失去，沒到手的職業會泡湯。

他看得很透，這都是在國民黨統治下，求仁得仁的必然結果。

李敖檢討，認為當時太窮困，為了謀生「誤上賊船」。離開文獻會時，祕書表示會裏要送一筆錢給他，他不肯收。陶希聖從日本回來，送他小禮物，留名片向他致意，也送了一筆錢，他收下小禮物，把錢退了。工友

向澤洲為他送行，請他留字，他寫了兩句詞：「此度見花枝，白頭誓不歸」。

——身傲骨自命不凡

李敖一九四九年到台灣才十四歲，在窮苦中長大，從寫蠟板到送報，餓著早飯省錢買書，逐漸建立一點尚不尋常的成績，在極短的時間裏，用純文字的力量，平步青雲，所向披靡。即使想用筆桿降伏他的人，為之失色。轉而以筆桿以外的方法，染他身上

的顏色。四百五十人。

一身傲骨，自命不凡的李敖，在台灣和國民黨鬥，被莫須有的罪名判坐牢兩次，第一次是一九七一到一九

七六年，三十六歲到四十一歲，出獄後隱居，寫信給他一生中所得力的無怨無悔的女朋友劉會雲，道出他的心境：

第一、我樹立了一個大丈夫、男子漢的偉大榜樣。

第二、我拆穿了國民黨，並使國民黨在言論上對我全無還手之力。

第三、我為人類與中國前途，提供睿智的導向。

第二次坐牢是一九八一到一九八二，四十六歲。他對「非其罪也」的

冤獄，那會甘心，在出獄當天下午，就舉行記者會，發表一篇四萬五千字

〈天下沒有白坐的黑牢〉的長文，揭發司法黑暗、監獄黑暗，並陸續為許多冤獄抱不平，引起政府高層，中外

輿論及各方的重視，新竹少年監獄發

生空前大暴動，台北監獄囚犯越獄，

致法務部長李元簇黯然下台，法務部監所司官員公開說，這都是關了李敖惹出來的禍。

李敖惹出禍，他的台大同學施啟揚得了福，由法務部次長升官做部長。他坐牢時，有一天「放封」，禁子牢頭跑來跟他說：「施次長在辦公室

等你，想見你，請李先生去一趟。」李敖答：「可是李先生不想見他啊！」

請告訴他，想見李先生請到押房去見！他拒見施啟揚，施啟揚也不敢來

牢房，弄得牢心大快，大家爭傳，李敖真是架子大，大官來看他，甩都不

甩呢。

恩怨分明絕不算了

談到坐牢有什麼感想，李敖說：「在達觀博識之下，發現壞處有五百種，但也有五種好處。沒有時間、沒

有空間、沒有敵人、沒有朋友、沒有女人。」

由於他門志旺盛，第二次坐牢僅半年，看了一卡車的書，寫了三十萬言，出了六本書，完成一篇十萬字的小說。

從一九八二年到一九九二年，即四十七歲至五十七歲，這十年是他的一筆伐」大業，大量寫文章，辦雜誌，辦報紙，帶頭正人心、布公道、求真相、抱不平，以「匹夫而為百世師，一言而為天下法」的聲勢，整天四面

樹敵，八面威風，聲名大震。在內容方面涵蓋極廣，由於博學廣聞，可說天文地理，無一不批；三教九流，無一不搗。不肯他以為「善霸」為標杆，一生恩怨分明，有恩必報，有仇也必報，絕不「算了」。他常說，有仇不報的人，就是忘恩負義的人，因為這種人非不分明。他對三個忘恩負義的朋友，都以寫書痛罵伺候，施以教訓，並表示對他來說，只是小焉者也。

他真正的主力，全鎖定在敵人頭

上，在他不勝枚舉的著作中，從《孫中山研究》到《蔣介石研究》，從《拆穿蔣介石》到《清算蔣介石》，從《國民黨研究》到《民進黨研究》，從《蔣經國研究》到《論定蔣經國》

，從《共產黨李登輝》到《李登輝的真面目》。以上這些方面的拆穿真相，才是他工作的主力。

千秋之筆批判法官

李敖在國民黨蔣家統治下，以千秋之筆批蔣介石有武無功，一無所懼，這種人格與文格，可說古今中外文人第一名，自己想來，不禁頻頻佩服自己。

李敖說在台灣出書以來，在他名下被禁的書，高達九十六種之多，國民黨箝制言論自由，有如此破世界紀錄的成績，真令中外側目。六十一歲時，他編出一本《你不知道的司法黑暗》，點名批判法官等司法人員四百五十人。他堅信只有用

公布姓名的辦法，才能使法官知所警惕，形成外壓力，促成司法改革。否則法官失職，人不知鬼不覺，人們只能歸罪法院，認廟不認和尚，絕不是好辦法。

另外他用同樣的手法，對付台灣有頭有臉的各界人物。他寫《八十五位混人花名錄》，把要以「中華民國一名義，重返聯合國的八十五個立法委員名字，統統公布。又寫了《斥一百六十二位教授》，把支持並推薦民進黨尤清當台北縣縣長的院士與台灣大學教授名字，一榜及第，這種下筆氣勢，可說古今皆無。

李敖的書在大陸很暢銷，青年學生很喜看，他們的反應是，李敖說真話，能說出許多人心裏的話，許多人不敢講的話。但也有讀者埋怨，李敖的文章談了許多小人物的故事。

李敖說，台灣那有大事可談？台灣有的，都是屁事小事，不談這些，沒得可談了。其實他的文章大小事都

談，就近取譬，隨緣論人，因材施教，雅俗共賞，並無所定型。縱所論者小，也是以小喻大，乍看起來，或是論斷一些雜碎小人物，其實文章深處，別有大義存在。這些大義，都表現在他文章中的新意見上。

主考教授不敢提問

他從小就有才華，小學時文理科都好，他有私人的理化實驗室，十二歲就在北平的「好國民」雜誌投稿了。

在台灣被打壓封鎖十四年，重返江湖，出書在扉頁題詞：「五十年來和五百年內，中國人寫白話文的前三名是李敖、李敖、李敖，嘴巴上罵我吹牛的人，心裏都為我供了牌位。」這些話雖是自誇，確也接近事實。

李敖在台大的畢業論文，是《夫妻同體主義下的宋代婚姻的無效撤銷解消及其效力與手續》，寫古代的離婚。指導教授姚從吾，全無研究，拿

去給台灣師範大學教授趙鐵寒看，趙兼辦《大陸雜誌》，回信給姚說：「李君天份很高，能放大材料，長於組織與剪裁，剖析問題，如剝繭抽蕉，有探驪得珠之妙。至偶有荒疏之處，青年人常情，不足為病。我公賞識，足以服眾也。」台大識貨的教授們早已「寒」他，可以從考研究所一幕看出來。

考研究所時，眾教授環坐，他的論文指導老師姚從吾也在內，沒有人「敢」提問題考他，最後主試的文學院長沈剛伯，問了一句：「你還穿長袍嗎？」遂在大家一笑狀態下，考取了。

從這個故事，令人想起科學奇才歐本海默，此君在哈佛唸書，三年時間就修完四年課程，二十三歲到德國哥丁根大學，三星期就獲得了博士學位。歐本海默的量子力學論文，使主考教授甘拜下風，且在主考口試後說：「幸虧我趁早開溜，他已經反過來

向我發問了！」

趙鐵寒教授說姚從吾老師賞識李敖，「足以服眾」，這是真話。

姚從吾老師天資不高，在學問上，雖然和他的際遇與努力不太相稱，但在學問以外方面，對李敖啟迪頗多，幫助也多，令李敖一生感恩難忘。
(未完待續)

嘉言錄

本刊輯

- 天下最快樂的事，莫若久病者得良醫。閱格言時，若見其有切中己病者，在精神上所得的快樂，實與久病者得良醫無異。
- 為學不是虛談道理，須於應事接物時，隨處詳審體察。若泛觀天下之理，而不知善處事物，究於實際何補？
- 讀書使人淵博；辯論使人機敏，寫作使人精細。
- 天下事利害恆相半，惟讀書則有全利而少害。觀書一卷，則有一卷之益；觀書一日，則有一日之益。
- 學問貴專，常識宜豐。會做人、會做事，就是學問。